esolucdo das ativid

Mateméﬁca

M7 = Func¢do do 2° grau
1210

1  Estude os sinais da func¢io quadratica f dada por:

a) f(x) =2x* + 8 + 6 ¢) fx) =x>+4x+4
b) f(x) = —2x2 + 3x — 1 d) f(x) —3x>+ 3x — 2
Resolucado:
a) zeros de £
22+ 8 +6=0-x*+t4x+3=0->x+1) - x+3)=0->x"=—-1lex"=-3
a = 2 > (0 — a concavidade esta voltada para cima
Pelo grafico, temos:
® ®  fxy=0—-x=-3oux=—1
-3 o -1 fx) >0—->x< —-3oux>—1
fx) <0—- -3<x< -1
b) zeros de £;
—2)(2+3x—1=0—>x=—_3 i_“2_8 —>x’=%ex”=1
a = —2 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo

Pelo grafico, temos:

%“1 f(x)=0—>x=%0ux=1
@/ \@ f(x)>0—>%<x<1

f(x)<0—>x<%oux>1

c) zeros de f;
X+4x+4=0->x+2P2=0—>x= -2
a=1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

Pelo grafico, temos:
® ® ® ® fx) =0 —>x= -2

-2 fx) >0 —>x# —2
d) zeros de £;
-3 +3x—-2=0
A =9 — 24 < 0 (n3o existem raizes reais)
a = —3 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo

© © OO O O pgp grafico, temos:

f(x) < 0, qualquer que seja x.
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2  Resolva as inequacoes:
X—7x+10<0S=xeR|2=x=<5]}
-9x*+6x+3>0 9§ = xE]R|—l<x<1}
XX+4x+5<0S=0
¥ =10x +25<0 S = {5}
Resolucado:
X —-Tx+10<0
zeros de £:
X-—Tx+10=0>x—5) - x—2)=0—=x"=5ex"=2

o\ Jo |
> 5 a = 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima
W S={xER|2<x<5)

b) —9x*+6x+3>0
zeros de 1

98 +6x+3 =053~ —1=0x = AT 1

_1
3/&)\1 = —9 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo
O/ \O S—{XE]R|——<X<1}

OxX+4x+5<0
zeros de 7

X*+4x +5=0->x= 6 — 20 (ndo existem raizes reais)

a = 1> 0 — a concavidade esta voltada para cima
Nao existem valores de x para f(x) < 0.
“S=0

CHCHCHCECONON®

d)x2—-10x+25<0
zeros de 7
x*—10x+25=0—>(x—5)= x=5

a = 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima
Nao existem valores de x para f(x) < 0.
.S ={5}




3  Para quais valores do niimero real p a funcio definida por f(x) = (p — 2)x* + 3x — 3 assume valores
negativos para todo x real? p < 5

Resolucdo:
Para f(x) = (p — 2)x? + 3x — 3 assumir valores negativos para todo x real, devemos ter A < 0.

Entﬁo,A=9+4-3(p—2)=12p—15<0%p<%.

4 Sendo f uma fungdo de variavel real dada por f(x) = —x? + 4x — 6, é correto afirmar que:
a) f admite dois zeros reais distintos.

X) € positivo para x maior que 1000.
¢ positivo somente para x no intervalo [—1, 6].

f(x)

¢) f(x)

@ f(x) € negativo qualquer que seja x real.
f(x)

e) f(x) é negativo somente para x no intervalo [1, 6].
Resolucdo:
fx) = —x*+4x—6
zeros de £:
X +4x—-6=0>x= - "_15 — 24 (n3o existem raizes reais)
a = —1 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo

© 0 0 0 0 0

Portanto, f(x) € sempre negativa, qualquer que seja x real.

5  Seja S o conjunto dos nlimeros inteiros x tal que x* < 5x — 6, entdo:
Q) S é vazio.
b) S tem um Unico elemento negativo.
¢) Existe uma infinidade de elementos de S maiores que 7.
d) Existe uma infinidade de elementos positivos de S menores que 12.
e) Existe somente um elemento positivo em S.
Resolucado:
X -5x+6<0
zeros de £:
X=-5x+6=0->x—-3)x—2)=0—-x"=3ex"=2
a= 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

N3ao ha namero inteiro entre 2 e 3.

nS=0



6 Sendo f(x) = x% + px + q e r um ndmero real tal que f(r) < 0, entdo:
a) p? € necessariamente menor que 4q.
b) Pode-se ter p?> = 4q.
¢) p? pode ser menor que 4q.

dp=gq
p? é necessariamente maior que 4q.
Resolucado:

fx) =x*+px + q
a= 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima
Para f(r) < 0, a tinica possibilidade € a da funcao ter dois zeros:

Portanto, A > 0.
A=p*—4q>0—p?>4q

7 SejamA={x€R|x*+5x + 6 >0} e B = {x € R|x* < 5x + 6}. Determine o conjunto A N B.

Resolucado: xER|-1<x<6}
A={x€]R|x2+5x+6>O}
zerosde x> +5x+6=0->(x+2)-x+3)=0->x"=—-2ex"= -3

a=1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

B={xeR|x*<5x + 6}
zerosde x> —5x—6=0—>(x—6)-x+1)=0->x"=6ex"=—1
a=1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

-3

ANB

ANB={xeR|-1<x<6}



8 Determinextalque2 <x*+x<6x* —x+3. xER|x < —2o0ux>1}
Resolucado:
2 [—
2 < x* + x < 6x* — x + 3 equivale ao sistema X 2+ x-2p 0@
5x* —2x +3 >0 ()
(I
a=1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima
zerosde X +x—2=0—-x+2)-x—-1)=0—=2x"=1lex"=-2

o\ Jo

Sy = XER[x< -20ux>1}

(1)
a = 5> (0 — a concavidade esta voltada para cima

zerosdef:5x2—2x+3:0%X:2i— \/4—60(

10 nao possui raizes reais)

© 0606 oo

A fungdo € sempre positiva; logo, S,
Fazendo S(I) N S(H), temos:
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S={xER|x< -20ux>1}



x> +5x —1<5x +1

> Ty <0 {XE]R|—\/§<X<O}
—X X

Resolva o sistema: {

Resolucado:

CE {x2+5x—1<5x+1—>x2—2<0 )]
o —x2+\/§x<0—>—x-(x—\/§)<0 (ITy
(I

a=1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

zero de £ +~/2
Jo
N

®
(IT)

a = —1 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo
zerosdefx = 0 ou x = /3

D) : 5

0 N o
Y 0

S={xeR|-V2 <sx<0}



10 Determine o dominio da fungdo f dada por:
a) f(x) = Vx> — 3x (xER|x<0oux=3}
b) f(x) = J/x* — 9 + x> +5x (xER|[3=x=5)

cnm=L§%%%wxemx>m

Resolugado:
a) Pelos dados, devemos ter: x* — 3x = 0.
zerosde x> —3x=0—-x-x—3)=0—-x"=0ex"=3 ®\

a = 1> 0 — aconcavidade esté voltada para cima O\C_)/:”
Df) = xeR|x<0oux= 3}

X! —9= )]

b) Pelos dados, temos o sistema { ) 0
—x“+5x=0 ()

(I) a = 1> 0 — a concavidade esta voltada para cima @\ / ®
zerosdefix = —3oux =3 3 o 3
(I) a = —1 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo ®

zerosdeix=0oux=5 O(/ \50

Fazendo (I) N (II), temos:

0 '3 1 )

D) : Y : °
0YaX() l‘ l‘ : : D(f)={XE]R|3Sx$5}

XX =4=0 ()

¢) Pelos dados, temos o sistema
x+1>0 ()

(I)a= 1> 0 — a concavidade esta voltada para cima @\ / ®
zerosdefix = =2 oux = 2 —2\?/2
(IT) A fungdo é do 1° grau: a = 1 > 0 — fungao crescente ®
zerodefix = —1 o e

Fazendo (I) N (II), temos:

0 ' >

(1

0 N

D(f) = x ER|x=2)



11 Resolva as inequagdes-produto:
a) X —6x+5)x—2)>0 {xeR|[1<x<2o0ux>5}
b) 1 -x*)x*+3x)=0 xER|-3=x=-loul=x=1}
Resolucado:
a) Sejam f(x) =x> —6x + 5eg(x) =x — 2.
Estudando os sinais das fungoes, temos:

f(x) = x* — 6x + 5 — a funcado é quadrética
a = 1> 0 — a concavidade esta voltada para cima
zerosde x> —6x+5=0—->x—-5) - x—1)=0—->x"=1ex"=5

g(x) = x — 2 > afuncdo € do 1° grau o
a = 1> 0 — funcao crescente
zerodeg:x —2=0—>x=2

Fazendo f(x) - g(x), temos:

+ - - +
f T 15
R T +
® T2 :
-t = +
f(x) - 9(x) ?—Z 2

S={xER|1<x<20ux>5}

b) Sejam f(x) = 1 — x® e g(x) = x*> + 3x.
Estudando os sinais das funcoes, temos:

f(x) = 1 — x2 — a funcdo € quadratica

a = —1 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo -
zerosdefix=—loux=1 © /

g(x) = x2 + 3x ®\
a = 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

zerosdeg:x = 0oux = —3 3\?/0

Fazendo f(x) - g(x), temos:

_ N 4 )
f(x)

+

9(x)
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S={x€eER|-3<sx<-loul<x=<1}



12 Encontre a solucdo das inequacgdes-quociente:

2_
)£ = > 0 (xeR|x<0ou2<x<6)
2 _
b)%so{xE]R|x<—x/§ou1$x<x/§oux>6}
— X

Resolucado:
a) Sejam f(x) = x> — 6xe g(x) =2 — x.
Estudando os sinais das funcoes, temos:

f(x) = x? — 6x — a fungdo é quadratica ®\ / ®
a = 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima 0 a
zerosdef-x =0oux =6 S)

g(x) = 2 — x — a fungédo € do 1° grau

a = —1 < 0 — fungao decrescente ©
_ 2 ©)

zerodeg:x = 2

Fazendo m, temos:

g(x)
. + - - +
) o 6
o+ - | -

9 . T2 i
M)+ = + 1 -
g 0 2 6

S={xER|x<00u2<x< 6)

b) Sejam f(x) = x> — Tx + 6 e g(x) = 2 — X% g(x) # 0>x#+V2
Estudando os sinais das fungdes, temos:

fx) =x*—T7x+6 funcao é quadrati
(x) =x X — a funcdo € quadratica ®\ / o

a = 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

zerosde f: x> —Tx +6=0>(x—6)-(x—1)=0>x =6ex =1 1\?/6

gx) =2 —x
a = —1 < 0 — aconcavidade esta voltada para baixo ®
zerosdeg: 2 —x* =0 > X = V2 ex’ =2 @—Jz—/ \45@
Fazendo M, temos:
g(x)

‘ + + - _ o+

W= "%

N —<I> + : + — } _

a(x) :7‘/2_ : :«/E :

) — . o+ L - + -
g(x) Ny 1 Ny 6

S={x€R|x< -2 oul=<x<+2 oux=6}



2x% — 5x — 10

13 Para quais valores reais de x tem-se -
—x* + 16

=-1? xER|-4=sx<20u3=x<4}

Resolucado:
Desenvolvendo a inequagao, temos:

2x° —5x —10 _ 2}(2—5)(—10+

2)(2—5)(—10—)(2+162

2 >-15 &2 120 - ; 0 -
—x° + 16 —X° + 6 —x“ + 16

2_
XX A6 gy 41640 5 x # 4

—x* + 16

Sejam f(x) = x> — 5x + 6 e g(x) = —x> + 16.

Estudando os sinais das fungoes, temos:

f(x) = x* — 5x + 6 — a funcdo € quadratica

a = 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

zerosde x> —5x+6=0->x—-3)  x—2)=0—-x"=3ex"=2

o\ Jo

AN\ '\

g(x) = —x% + 16 — a funcao € quadratica
a = —1 < 0 — a concavidade esta voltada para baixo
zerosdeg: —x2+ 16 =0—>x"= —4ex" =4

m
o - / Y o
Fazendo M, temos:
g(x)

+ + - + +

3
+

1

— : +
1 —4
[
1

f(x) - + +

9(x) -4 2

1 1
1 1
1 |
| |
| |
3 4

S={xeR|-4<x<20u3<=x<4}

10



2 _
14 Determine o dominio da funcio f(x) = /Xx n 14 XER|-2<sx<-loux=2}

Resolucado:
2

_4>0comx#1.
+1

Sejam f(x) = x> —4deg(x) =x + 1.

Estudando os sinais das funcoes, temos:

f(x) = x* — 4 — a funcao € quadratica

a=1> 0 — a concavidade esta voltada para cima
zerosdef x> —4=0—-%x"=-2ex" =2

g(x) = x + 1 — a fungao € do 1° grau
a = 1> 0 — funcdo crescente

) X
Pelo enunciado, devemos ter:

zerodeffix+1=0—-x= -1
®
o) —1
Fazendo M, temos
g(x)
; + - - _ +
) -2 e
- -+ | +
9% . g l
) -+ | +
g(x) R os¥ 1 2

D) ={(xER|-2<x< —1oux =2}

15 Determine m de modo que o dominio da funcio dada por f(x) = \/x2 + 4x + m — 1 seja o conjunto
R dos nimeros reais. m =5

Resolucdo:

Para que exista f(x), devemos ter: x> + 4x + m — 1 = 0.

Para que o dominio seja o conjunto dos niimeros reais, devemos ter: A < 0.
A=16-4m—-1)<0—-16-4m+4<0—->-4dm=<-20-Dm=5

11



16 Considere a funcio f dada por f(x) = \/(p — 2)x* + px + p.Determine p de modo que f esteja
definida para todo p real. |, — 8
3

Resolucado:

fix) = V(o — 2x* + px + p

festa definida para (p — 2)x* + px +p =0

Para que isso aconteca, devemos ter a concavidade da parabola voltada para cima e A < 0. Entao:
p—2>0—>p>2 e

pPP—4pp—2)<0->p*—4p*+8p=<0—> -3p*+8 =<0

A concavidade da parabola dessa funcao esta voltada para baixo, e os zeros sao:

—p(3p—8)=0—>p=00up=%

©)

OO/\\BO

Como p > 2, temos p = %

12



